

共同开创中国一中亚合作更加美好的明天

-中国--中亚峰会欢迎宴会和文艺演出侧记

维夏之月,芙蓉湖畔。高高悬挂的大 红灯笼,错落有致的旗幡掌扇,古都西安 盛情迎接远道而来出席中国一中亚峰会 的五国贵宾。

18日晚,国家主席习近平和夫人彭 丽媛在位于西安城南的大唐芙蓉园举行 仪式和宴会,欢迎出席中国一中亚峰会 的中亚五国领导人及配偶、嘉宾。

"中国同中亚国家民心相亲、理念相 近、目标相契。我们诚挚欢迎中亚国家搭 乘中国发展快车,共同开创中国一中亚 合作更加美好的明天。"习近平主席致辞

中国一中亚峰会是今年中国首场 重大主场外交活动,也是中国和中亚五 国建交31年来,首次以实体形式举办 峰会。

百年变局加速演进之际,中国同 中亚五国元首齐聚一堂、共商大计,擘 画中国一中亚关系新蓝图,推动构建 更加紧密的中国一中亚命运共同体, 为不确定的世界带来更多确定性,为 世界和地区和平稳定、繁荣兴盛注入 正能量。

紫云楼, 阙亭拱卫、馆桥飞渡, 一 派恢弘盛唐气象。迎风而舞的绛纱灯 下,身着唐服的表演者踏鼓拍板、揖礼 相迎。

晚7时45分许,中亚五国领导人及 配偶抵达紫云楼前。习近平主席和夫人 彭丽媛在这里热情迎候,同贵宾们亲切 握手,互致问候,并合影留念。

鼓声激昂,紫云楼三扇金门齐开。伴 随"海内存知己,天涯若比邻"的中俄双 语吟诵,64名舞者左手执籥、右手秉翟, 动作如一,气势如虹,为来宾献上中国古

代最高礼仪舞蹈八佾舞。这一按照传统 礼仪设计的迎宾仪式,彰显中华文化包 容四海、兼纳百川的精神风貌。

礼仪之邦大度雍容,十三朝古都新

"长安春,曲江头,三春车马醉中游。 繁华池,花满袖,移舟泛乐,饮尽杯中 酒。"100名舞者手持芙蓉舞姿翩跹,100 朵芙蓉花渐次绽放、摇曳生姿。

一花开引百花香,百花齐放春满园。 "深化中国一中亚合作,是我们这 代领导人着眼未来作出的战略抉择,顺 应世界大势,符合人民期盼。"习近平主

31年来,中国同中亚国家相互尊 重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,国家 关系实现从睦邻友好到战略伙伴,再到 命运共同体的历史性跨越,成为构建新 型国际关系的典范,为推动构建人类命 运共同体作出新贡献。

"陕西是古丝绸之路的东方起点,见 证了中国同中亚国家两千多年的深厚友 谊。千百年来,中国同中亚人民互通有 无、互学互鉴,创造了古丝绸之路的辉 煌,书写了人类文明交流史上的华章。' 习近平主席说。

千载流泽,丝路古道新机焕发。十年 砥砺,"一带一路"枝繁叶茂。

宾主欢聚,互动频频,为深厚友谊 举杯,为辉煌成就喝彩,为美好前景

宴会后,习近平夫妇同贵宾们共同 观看中国同中亚国家人民文化艺术年暨 中国一中亚青年艺术节开幕式演出。

夜色深沉,清风吹拂。紫云楼这座目 前中国境内规模最大的遗迹再现建筑,

笼罩在红黄交织的朦胧光线中,如诗如 画、如梦如幻。

为灿烂文明而颂,千年古都演绎盛

秦俑舞者踏着铿锵鼓点步伐齐 整,敦煌舞者闪转腾挪,反弹亮色琵 琶。一曲恢弘典雅的《秦风唐韵》,叩开 厚重的历史大门,重现古老文明的赫 赫荣光。

豪放的秦腔《梦回长安》与高亢的陕 北民歌《天下黄河九十九道弯》交相呼 应、余韵绵长,尽显古都西安开放和谐、 进取奋发的文化神韵。

为青山绿水而歌,载欣载奔舞动蓬 勃朝气---

伴着《春天》婉转悠扬的节奏,一群 豆蔻年华的姑娘舞步灵动、笑意盈盈,红 绸绿扇飞旋出昂扬向上的精气神。大屏 幕上,"秦岭四宝"朱鹮、大熊猫、金丝猴、 羚牛次第展现,鸟兽虫鱼恣意栖息,人与 自然和谐共生。

绿色,是生命的律动,是共建"一带 一路"的底色。

2013年9月,访问哈萨克斯坦期间, 习近平主席强调,我们既要绿水青山,也 要金山银山。宁要绿水青山,不要金山银 山,而且绿水青山就是金山银山。

为共同梦想而行,琴瑟相和奏响奋 进强音一

唢呐、琵琶等一件件在丝绸之路上 融合发展而来的中国代表性民族器乐, 与小提琴激扬饱满的弦音深情对话、相 得益彰,成就了跨越国界的精彩和鸣《阳 光照耀着塔什库尔干》。

路相通,情相牵,心相近,梦相连。 "山河万里远,咫尺玲珑心。筑得同 心梦,千门万户春。"哈萨克斯坦歌手迪 玛希用流利的汉语,深情献唱《万里梦 同心》。

同声相应、同气相求。中国同中亚人 民的深情厚谊,一如帕米尔高原上巍峨 的群山,不因风云变幻而动摇,不随时代 变迁而改变。

马蹄形的舞台上,中亚五国歌手盛 装亮相,以直击心灵的天籁之音唱出心 中的喜悦与希冀。

哈萨克斯坦歌曲《杜拉达兹》,吉尔 吉斯斯坦歌曲《我的比什凯克》,塔吉克 斯坦歌曲《塔吉克斯坦》,土库曼斯坦歌 曲《阿依娜》,乌兹别克斯坦歌曲《牧人之 歌》……流光溢彩的视听盛宴,多姿多彩 的文明互鉴。

"世界之大和合为尚,人间之美福祉 共享。各美其美美人之美,美美与共天下 大同。"

六国歌手齐唱《美美与共》,六国国 旗迎风招展,雄浑的和合之声在夜空中 久久激荡,赢得各国元首夫妇和现场观 众的热烈掌声,传递出中国同中亚国家 永远做好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟 的坚定决心。

大道不孤,命运与共。

这一刻,紫云楼与不远处的大雁塔 光影交织,璀璨斑斓。古老丝绸之路的起 点上,中国梦同中亚各国的梦更加紧密 相连。

以梦为马,凯歌以行。

从西安出发,中国携手中亚国家,在 推动构建人类命运共同体的大道上阔步

> 新华社记者 丁小溪 许可 蔡馨逸 新华社西安5月18日电

存史启智 让文物说话

创造创新让博物馆更有力量

5月16日,习近平总书记在考察运 城博物馆时强调,"博物馆有很多宝贵 文物甚至'国宝',它们实证了我国百万 年的人类史、一万年的文化史、五千多 年的文明史""要认真贯彻落实党中央 关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价 值、有效利用、让文物活起来的工作要 求,全面提升文物保护利用和文化遗产 保护传承水平",为文博事业发展指明

"一个博物院就是一所大学校。"广 大文化工作者围绕文博领域工作,探索 创造性转化,推动创新性发展,让博物馆 为推进文化自信自强,铸就社会主义文 化新辉煌贡献更大力量。

【总书记的嘱托】

2022年7月,习近平总书记在给中 国国家博物馆的老专家回信时强调,"创 新展览展示,推动文物活化利用"。 【"辛追"一唱传忠魂】

地道的京剧唱腔、梦幻的舞美和现 代感十足的多媒体影像,将观众们带回 2000多年前的西汉时期。

5月14日下午,湖南博物院剧场座 无虚席,《一念·辛追梦》正在上演。席间 观众,有的刚刚参观完长沙马王堆汉墓 陈列,有的则是专程赶来。

50多年前,长沙马王堆汉墓考古发 掘吸引中外目光。如今,这里有了全新的 展览展示模式。人们在湖南博物院不仅 能参观马王堆汉墓出土文物,还能欣赏 由湖南博物院与湖南省京剧保护传承中 心共同创新创作的马王堆复原动态展 《一念·辛追梦》。

"剧场的演出,不能与展馆的文物存 在出入。"《一念·辛追梦》编剧、故宫博物 院博士后池浚说,演出追求与史实高度 的吻合。

剧本创作过程中,池浚一直在思考: 什么样的故事既有引人入胜的戏剧冲 突,又能传递打动人心的精神价值?

据考证,辛追的丈夫是西汉初年长 沙国丞相利苍,儿子是长沙国将军利豨, 丈夫去世时其子尚幼。这一特殊的家庭 情况给了池浚灵感。经过深入挖掘和专 家指点,他决定以辛追秉承夫志教子成 才、送子出征保家卫国的故事,呈现一位 母亲在家国大义面前的抉择。

湖南省京剧保护传承中心副主任 葛倩倩记得,为了更精准地演绎,演员 们一次次走进长沙马王堆汉墓陈列展 厅,反复琢磨文物人俑的表情、神态和 动作,再将其融入唱念做打的表演细

"天宫美景万般好,全赖人间有忠 良""狠心且把亲儿遣,为国为民岂偷 安"……抑扬顿挫的唱腔,铿锵有力的动 作,让剧中人的爱国情怀显得更饱满、更 强烈 此外,为了在表演中最大程度还原

历史场景,《一念·辛追梦》的道具几乎都 采取三维建模、原样复刻文物的方式制 作。演员的服饰也比照马王堆汉墓出土 的服饰,款式、纹样等细节还原度均得到 博物馆专家组的认可。

池浚说,从创作者到演职人员,大家 共同的追求是让更多参观者感受到 博物馆里的历史并不冰冷,那曾是澎湃 热烈、鲜活动人的人生经历。

牢记嘱托,鉴往知来。辛追母子关于 家国的对话,让长沙市民邓女士深深感 动。这已是她第二次来观剧,还特意带上 了6岁的女儿一起,"我想让孩子从小就 明白,无论什么时代,爱国、爱家都是最 宝贵的品质。"

【总书记的嘱托】

2019年9月,习近平总书记参观鄂 豫皖苏区首府革命博物馆时强调,"革命 博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是 党和国家红色基因库。要讲好党的故事、 革命的故事、根据地的故事、英雄和烈士 的故事"

【"铁道游击队"新篇】

近日,在位于山东省枣庄市薛城区 的铁道游击队纪念馆,史料征集组负责 人孙中启郑重地从一位70多岁的老人 手里接过一张奖状和一枚刻章。老人的 父亲当年是一名铁道游击队队员,他此 次专程从上海来到山东,只为把父亲的 遗物捐献给纪念馆。

举世闻名的铁道游击队即鲁南铁 道大队,是中国共产党领导的抗日武 装。为了让更多人、特别是年轻人了解 这支不畏强敌、威震敌胆的红色神兵,

2018年,枣庄市启动重建铁道游击队 纪念馆。

馆藏实物不足,是摆在工作团队 面前的头号难题。孙中启思考着:"枣 庄是铁道游击队战斗过的地方,我们 当地应该有不少可挖掘的实物。"立足 红色沃土,孙中启和同事发布公告,征 集实物。令他们惊喜的是,军毯、大衣、 水壶等生活用品征集到近3000件,还 有100多万字的文献材料。但同时他们 也了解到,一些队员后来因工作原因 离开了山东。这给征集和核实工作增 加了难度。

一天,接到从北京打来的电话,一位 队员家属想捐赠"铁道游击队活动区域 图"。史料征集组随即赶往北京接收,但 心中不免有些疑虑: 当年的队员是否有 能力绘制此图?游击队队员活动在敌占 区,这份地图岂不有极大暴露风险,是真

一筹莫展之际,浙江宁波传来消 息——队员郑君伦曾保管过这张图,老人

家健在!史料征集组立即前往宁波求证。 90多岁的郑君伦凑上前,仔细地看 着老地图,肯定而激动地说:"这张图没

问题!多少年了,它又回到我手里了。' "当时感觉如获至宝,这份地图现在 也是纪念馆的'镇馆之物'。"孙中启说, "纪念馆有存史、资政、育人、扬名的功 能。讲好、讲活每一件革命文物背后的故

事是我们的责任。" 牢记嘱托,凝心铸魂。"西边的太阳 快要落山了,微山湖上静悄悄……"听着 纪念馆内播放的电影《铁道游击队》插 曲,参与捐赠的铁道游击队队员刘金山 的后人刘强说:"这里展示的每一件革命 文物,都诉说着父辈浴血奋战的故事和 忠诚坚定的信仰。我们希望这些红色文 物能让更多人从中汲取历史养分、传承 精神力量,让红色基因渗进血液、浸入心 扉、代代相传,为实现中华民族伟大复兴 共同奋斗。"

(三)

【总书记的嘱托】

2016年11月,习近平主席向国际博 物馆高级别论坛致贺信时指出,博物馆 是保护和传承人类文明的重要殿堂,是 连接过去、现在、未来的桥梁,在促进世

界文明交流互鉴方面具有特殊作用。 【全球渐慕中华风】

今年以来,中国文物交流中心展 览处项目组长施王欢特别忙碌。赴日 本的"大丝绸之路"展、赴美国的"江 南"展……她张罗的一大批展览将在全 球多地的博物馆举办。

"博物馆是一座友好交流的桥梁,让 远隔山海的人们渐渐彼此接近、心意相 通。"从事文物展览国际交流工作十余 年,施王欢对文化交流的力量感受很深。

在曾经举办过的众多海外博物馆展 览中,数年前的"华夏瑰宝展"让施王欢 印象深刻。"展品都是从各省份博物馆挑 选的'镇馆之宝',器物类型之多、展品之 丰富、规模之大,都创了境外展览的纪 录。"

"华夏瑰宝展"先后在秘鲁、沙特 阿拉伯等国家和地区展出,不仅让中 国文博在世界舞台绽放光彩,还大大 增强了这些国家和地区对中国文化的

为国内观众引进优质的海外博物馆 展览,同样是施王欢努力的目标。与英国 维多利亚与艾尔伯特博物馆合作的"微 观之作"展览,自2021年起已走入中国 多个城市。施王欢和同事们倾注了大量 的心血,让国内的观众享受到一系列富 有创意的文化交流服务。

巡展中,北京颐和园博物馆站的展 陈创意是"时代呼应";郑州博物馆新馆 站则以沉浸式体验为亮点:成都金沙遗 址博物馆站以神秘感极强的考古盲盒为 展陈特色;在山东,以白鸽器形文物为视 角的时空之旅让观众们感到惊喜……

一位在华工作的哈萨克斯坦"文博 迷"说,近年来让他感触最深的是中国各 地的博物馆发展速度很快,境外展览来 到中国巡展,每一站都能与当地的文化 碰撞出火花,展现中外文化交流交融的 独特美感。

牢记嘱托,润物无声。"每一次海外 展览,我们都想方设法创新展现方式,如 还原文物出土场景、为文物搭建实景舞 台等。"施王欢说,"未来我将和团队策划 实施更多优质展览,讲好中国故事,为提 升中华文化全球影响力作贡献。"

> 新华社记者 新华社长沙5月18日电

李强在山东调研时强调做强做优实体 经济,着力扩内需稳外需

推动经济运行持续回升向好

新华社济南5月18日电 5月17 日至18日,中共中央政治局常委、国 务院总理李强在山东调研。他强调,要 深入贯彻落实以习近平同志为核心的 党中央对做好当前经济工作的决策部 署,加快建设以实体经济为支撑的现 代化产业体系,采取更有针对性措施 扩内需稳外需,努力推动经济运行持 续回升向好。

在潍坊,李强来到歌尔集团、潍柴 集团,走进车间、实验室,察看产品和 零组件,听取公司情况介绍,对企业深 耕主业、持续创新予以肯定,勉励他们 心无旁骛把产品做好,把技术做强。他 强调,实体经济是我国经济命脉所在。 要大力发展先进制造业集群,统筹抓 好传统产业改造升级和战略性新兴产 业培育壮大,推动产业迈向中高端。李 强来到金宝汽车城,走进销售门店,了 解新能源汽车销售以及下乡情况。他 强调,新能源汽车市场空间广阔,要优 化支持购买使用政策,加快充电桩等 基础设施建设,进一步释放新能源汽 车消费潜力。

在青岛,李强前往中国一上海合 作组织地方经贸合作示范区,听取示 范区建设情况汇报。他指出,建设这一 示范区是习近平总书记亲自宣布的重 大战略决策,是党中央赋予山东省和 青岛市的重大使命。要努力打造"一带 一路"国际合作新平台,拓展合作领 域,加强资源对接、优势互补,共同锻

造长板,实现互利共赢。李强考察了海 尔集团、海信集团,了解企业运营情 况,察看产品和服务展示。他希望企业 更好适应用户需求,开展个性化定制 服务,打造更多具有竞争力的产品,进 一步开拓国内外市场,同时积极推动 工业互联网更好为中小企业赋能。

调研中,李强主持召开座谈会,听 取山东省有关部门、部分市县和企业 负责人发言。他强调,推动经济运行持 续回升向好,关键是增强发展信心,多 做确定性的事对冲各种不确定性,尽 最大努力争取最好结果。要聚力抓制 造、抓创新、抓融合,推动制造业高端 化、智能化、绿色化发展,努力走出一 条实体经济高质量发展的新路子。要 以高质量供给引领和创造需求,打造 更多消费热点,做好特色消费、新兴消 费等文章。要把扩大内需与改善民生 结合起来,扎实推进城乡基础设施和 公共服务补短板项目建设。要加快发 展外贸新业态新模式,更大力度吸引 和利用外资,想方设法稳定国际市场 份额。要着力防范化解重点领域风险, 为经济发展创造良好环境。

李强充分肯定山东经济社会发展 成就,希望山东以开展主题教育为强 大动力,深入贯彻习近平总书记对山 东工作重要指示精神,在推动高质量 发展上取得新进展,为全国发展大局 作出新贡献。

吴政隆陪同调研。

全国财政收入延续平稳回升态势

新华社北京5月18日电(记者 申铖) 财政部18日发布数据显示,今 年前4个月,全国一般公共预算收入 83171亿元,同比增长11.9%。除经济 恢复性增长带动外,当期财政收入增 速还受到留抵退税、部分税收错期人 库等特殊因素影响。扣除上述特殊因 素后,全国一般公共预算收入可比增 长约4%,延续平稳回升态势。

数据显示,前4个月,中央一般公 共预算收入37561亿元,同比增长 8.6%;地方一般公共预算本级收入 45610亿元,同比增长14.8%,扣除留 抵退税等特殊因素后可比增长约 5%。全国税收收入70379亿元, 同比增长12.9%,扣除留抵退 税等特殊因素后可比增长约 4%; 非税收入12792亿元, 同比增长6.8%。 从财政支出看,各级

财政部门加强财政资源统 筹,保持必要支出强度,加 大对经济社会发展薄弱环 节和关键领域的投入。

数据显示,前4个 月,全国一般公共预算

支出 86418 亿元,同比

增长6.8%。其中,中央一般公共预算 本级支出10196亿元,同比增长5.8%; 地方一般公共预算支出76222亿元, 同比增长6.9%。基本民生、乡村振兴、 区域重大战略、教育、科技攻关等重点 支出得到有力保障。

全国政府性基金预算收支方面, 前4个月,全国政府性基金预算收入 14601亿元,同比下降16.9%;全国政 府性基金预算支出27928亿元,同比 下降11.3%。



国家金融监督管理总局挂牌

新华社北京5月18日电(记者 李延霞) 国家金融监督管理总局18 日正式挂牌,我国金融监管机构改革 迈出重要一步。

今年3月,中共中央、国务院印发 《党和国家机构改革方案》,其中多项 涉及金融监管领域:组建中央金融委 员会、组建中央金融工作委员会、组建 国家金融监督管理总局、深化地方金 融监管体制改革、中国证券监督管理 委员会调整为国务院直属机构、统筹 推进中国人民银行分支机构改革等。

根据改革方案,国家金融监督管 理总局在中国银保监会基础上组建, 统一负责除证券业之外的金融业监 管。不再保留中国银保监会。

2018年4月8日,中国银保监会 正式挂牌运行,至今已有5年多。

成都大运会筹备进入冲刺阶段

据新华社成都5月18日电(记者 董小红 陈地) 18日,成都市召开新闻 发布会通报第31届世界大学生夏季运 动会总体筹备情况。记者从会上获悉, 目前,成都大运会筹备已进入最后冲刺 阶段,49个场馆设施已全面建成,2万名 赛会志愿者也已全部招募完毕。

成都市体育局局长、成都大运会

执委会机关党组副书记熊艳介绍,截 至5月16日,共有89个国家和地区代 表团、9154名代表团成员完成规模报 名,其中运动员6488人,随队官员 1687人,团部官员(行政官员、媒体联 络员、队医)979人;注册报名的媒体 机构共178家,意向注册报名的媒体 记者人数共计2315人。

